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Sammanfattni ng 

Under 2009 har restaurering av trädgården vid Kvarndala gård i Västra Klagstorp pågått med 

finansiering från Malmö Förskönings- och Planteringsförening. Arbetet har letts av trädgårds-

arkeolog och trädgårdsantikvarie Anna Andréasson, ArchaeoGarden, och utförts av med-

lemmarna i Trädgårdsstudiecirkeln på Kvarndala. Parallellt med restaureringsarbetet, som 

framförallt pågått under söndagseftermiddagar, har trädgårdsstudiecirkeln träffats varannan 

onsdagskväll under ledning av Anna Andréasson. Studiecirkeln har genomförts i samarbete 

med ABF och finansierats genom deltagaravgifter. 

För restaureringsarbetet i trädgården 2009 tilldelades Kvarndala Kulturhistoriska Förening 

enligt ett beslut 2008-10-17 ett bidrag på 46 000 kr från Malmö Förskönings- och Planterings-

förening. I denna rapport redovisas dels hur arbetet fortskridit, dels hur pengarna använts. 

Arbetet har följt vårdplanen för trädgården vid Kvarndala gård, utarbetad 2008 av Anna 

Andréasson (se vidare Rapport 2008:021, Enheten för Kulturmiljövård, Malmö Kulturmiljö). 

Syfte och metod  

Under växtsäsongen 2008 togs en vård- och skötselplan fram för Kvarndala gårds trädgård, 

parallellt med dokumentation av trädgårdens växtmaterial och identifierbara fysiska spår. 

Arbetet utfördes av trädgårdsantikvarie och arkeolog Anna Andréasson på uppdrag av 

Länsstyrelsen i Skåne län och Malmö Försöknings- och Planteringsförening.  

Vård- och skötselplanen betraktades redan från början som en del i ett långsiktigt projekt 

med syfte att renovera trädgården vid Kvarndala. Projektet planerades i tre steg, där det första 

steget omfattade dokumentation och forskning samt en fullständig kartläggning av trädgårdens 

växtmaterial. Steg två omfattar själva renoveringsarbetet och steg tre framtiden, det vill säga 

säkrandet av att den renoverade trädgården förvaltas på ett bra sätt även på längre sikt.  

För att möjliggöra steg två och tre har en studiecirkel startats, med syftet att finna och 

utbilda en intresserad kärngrupp bland föreningens medlemmar, som vill arbeta med 

renoveringen och lära sig mer om trädgårdshistoria. Förhoppningen är att gruppen med tiden 

skall bli självgående, och att trädgårdens vård successivt ska kunna överlämnas till dem. 

Projektet betraktas som ett renoveringsprojekt snarare än ett restaureringsprojekt. Ordvalet 

poängterar strategin att börja med den befintliga miljön idag, och varsamt renovera den, med 

1930-talets trädgård som förebild. Alltför drastiska åtgärder kommer att undvikas och allt 

arbete som utförs dokumenteras. Huvudprincipen är att vid alla ingrepp ta hänsyn till samtliga 

tidslager, samt att ta vara på det befintliga växtmaterialet.
1
 

Förutsättningar och historia  

Trots att trädgården vid projektets start var relativt igenvuxen är den av stort intresse, eftersom 

den inte förändrats nämnvärt sedan omkring 1940. Dokumentationen 2008 visade också att den 

innehöll ett ovanligt omfattande bevarat växtmaterial. Som exempel noterades 2008 åtta 

trädarter, tio arter av prydnadsbuskar, tre rosarter, tre sorters klättrande buskar, två bärbuskar, 

två sorters äpple, två typer av vegetativt förökade nyttoväxter, samt 24 perennarter och 10 lök-

växtarter. Dessutom noterades 2008 exempelvis av pion ca sex olika sorter och av trädgårds-

tulpan minst 18 sorter. Under restaureringsarbetet 2009 har regelbundet nya arter och sorter 

noterats, förutom tulpansorter till exempel tibast (Daphne mezereum), en fylldblommig brunröd 

daglilja (Hemerocallis fulva), en höstflox (Phlox paniculata) och en borstnejlika (Dianthus 

barbatus). Dessutom har ett antal ytterligare strukturer i form av bland annat stenkanter och en 

stenläggning framkommit.  

                                                        

 
1
 Se vidare t.ex. Bonnier & Lundquist 1996. 
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Kvarndala gård testamenterades år 2000 med mark och inventarier till Kvarndala Kultur-

historiska Förening av lantbrukare Gösta Mårtensson. Gården var visserligen i relativt dåligt 

skick, men i gengäld hade nästan ingenting förändrats sedan omkring 1940. Föreningen har 

påbörjat ett ambitiöst renoveringsprogram. I detta arbete betraktas tillvaratagandet och åter-

ställandet av utemiljön och trädgården som mycket viktigt. Gården med tillhörande trädgård 

anses ha en stor pedagogisk potential, som exklusiv representant för slättlandskapets agrar-

bebyggelse från tiden före enskiftesreformerna och det tidiga 1900-talet, inom nuvarande 

Malmö kommun. 

Malmö stad har genom flera kommunala instanser som Malmö Kulturmiljö, Stadsfastigheter 

och Stadsbyggnadskontoret sedan många år tillbaka haft ett engagemang i gården. En styrgrupp 

har bildats tillsammans med föreningen, för att arbeta fram riktlinjer och mål för iståndsättandet 

av gården. Hösten 2008 beslutade Malmö stad att även stödja föreningen ekonomiskt, när det 

gäller renoveringen av den södra stalllängan som då var fallfärdig. Byggnadsarbetet startade 

våren 2009.  

 
Figur 1. Planritning med områdesindelning ur Kvarndala gårds trädgård ï inventering av bevarade 
strukturer och växtmaterial samt vård och skötselplan (2008).  Ritning framställd av Boel Persson. 
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Restaurering 2009  

Huvuddelen av arbetet har under det första renoveringsåret framförallt bestått av rensning av 

självsådda småträd och uppenbart ogräs, som t.ex. kirskål och maskrosor. Utöver detta har 

fokus legat på trädgårdens grundläggande form och struktur ï det vill säga gångar, stenrader, 

stenlagda ytor, rader av växter som visar var kanter gått, häckar, murar etc. Placeringen av olika 

lökväxter och andra växter har kontinuerligt dokumenterats. Bland annat har vi noterat att 

lökväxterna står placerade i rader med ca 15-20 cm avstånd från varandra även i rabatter, t.ex. 

vid den kvarvarande buxbomshäcken norr om köksträdgården.  

Område D och E (Köksträdgården) 

En av de första åtgärderna våren 2009 var att ta bort de döda almar som fanns på två ställen i 

trädgårdens södra del (D och E). Trädens placering gjorde att vi var tvungna att anlita 

professionell hjälp som tog bort dem bit för bit. När det gällde ett av träden, som stod i 

syrenhäcken mot gårdens entré, frästes även stubben bort så att syrenplantor sedan skall kunna 

flyttas och häcken återställas. För övrigt har vi i köksträdgårdsdelen dokumenterat växternas 

placering, rensat självsådda träd och uppenbara ogräs, rensat fram den stenradskantade gång 

som delar område D och E, samt rensat fram de kanter som markeras av en rad pingstlilja i 

söder och en dubbel rad kejsarkrona i norr. Dessutom har det lilla dasset återuppförts, efter 

foton och Bror Olssons minnesbilder av hur det sett ut. Byggnaden används som redskapsskjul.  
 

 
Figur 2. Ett par döda almar togs bort vid trädgårdens sydliga kant intill grannens mur. Foto: 090410. 

 
Figur 3. Almen i syrénhäcken togs bort helt för att syrenplantor från den kvarvarande delen skall kunna 
flyttas, och häcken återställas. Häcken har enligt äldre fotografier varit rakt beskuren. Foto: 090405. 
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Figur 4. Syrénhäcken i blom. Foto: 090511. 

 
Figur 5. Samlingen av prydnadsväxter från Västra Klagstorp (yta E) har inte ändrats 2009. Foto: 090518. 

  
Figur 6. Rabatten intill buxbomshäcken yta E rymmer en mängd lökväxter (tidlösa, påsklilja, blå hyacint, 
tulpaner) som tydligen planterats i rader med ett avstånd om ca 15-20 cm. Foto: T.h. 090410, t.v. 090415.  
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Figur 7. Samma rabatt ungefär en månad senare, blad av tidlösa och päsklilja blandas med tulpaner i 
rosa nyanser och gult. Foto: t.v. 090514, t.h. längst upp 090504, t.h. mitten och nederst 090511. 

   
Figur 8. Köksträdgårdens tvärgång med stenkanter avslutas med två stora kejsarkronor i söder. Till 
vänster om gången syns rader av lökväxter (pingstliljor, tulpaner och rosa hyacinter), till höger växer 
krusbär och rabarber. Foto: t.v. 090410, t.h. 090420. 
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Figur 9. Stenkanterna upptäcks och rensas fram vid gången i söder. Foto: 090420. 

 
Figur 10. Gångens västra kant visade sig ligga på rak linje med en stenrad som upptäcktes längs gången 
vid husets västvägg. Till höger arbetar Torgny Fleron på den södra gången. Foto: 090518. 

   
Figur 11. Även vid sidan av tvärgången var tulpanerna inom yta E gula och rosa (jfr. Fig. 6). Foto: 090514. 
På bilden till höger blommar beståndet med guldboll på samma plats som lökväxtraderna. Foto: 090805. 
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Figur 12. Gränsen för den västliga köksträdgården (yta D) avgränsad med hjälp av en rad pingstliljor mot 
söder. Murgrönan som delvis växt in i lökraden rensades bort och fick en tydlig kant. Foto: 090514 

  
Figur 13. Arbetet med att röja fram gränsen mot söder pågår. Bakom Erland Håkansson till vänster syns 
den södra delen av yta E och bakom Torgny Fleron till höger södra delen av yta D. Foto:090511. 

 
Figur 14. Södra kanten av köksträdgården (yta D) mot väst. Foto: 090514. 
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Figur 15. Ytorna D och E avgränsas mot norr av en buxbomshäck. Intill den finns inom båda ytorna 
rabatter.  Arbetet har här under 2009 främst bestått av rensning. Foto: 090405. 

  
Figur 16. Den östliga delen av rabatten mot buxbomshäcken inom yta D  innehåller enkel rödbrun daglilja, 
samt spridda tulpaner och en nyupptäckt höstflox (Phlox paniculata). Foto: t.v. 090518, t.h. 090511. 

   
Figur 17. Höstflox (Phlox paniculata). Foto: T.v. 090727, mitten och t.h. 090805. 


